

III.

Выступление представителя делегации ВНР
полковника Шандора ГЕРЕБА

Опыта о настоящем положении Христианской мировой конференции

Нынешний руководящий Христианской мировой конференции корпус проводит свою работу с 1971 года - со времени состоявшегося 1У. Великого собрания. На основании решения, вынесенного на состоявшемся в апреле 1977 года в Кении рабочей комиссии, в Чехословакии, в Праге, будет создано очередное Всемирное собрание в период с 22 по 26 июня 1978 года.

Организация этого движения, согласно этому, рассматривают положение выполнения решений 1У Великого собрания и приступают к подготовке обеспечения условий Великого Собрания.

На основании этого стало необходимо приступить к оценке приобретенного опыта в связи с положением ХМК, сделать анализ касательно работы государственной безопасности в этой области и согласовать общие задачи.

1.

Основные характеристики деятельности ВСЦ

Согласно тождественной оценке руководителей венгерского Государственного Комитета по делам церкви, ХМК в своей международной деятельности социалистических стран, является церковной организацией, играющей положительную роль. Ее принципы и программа соответствуют внешней - и церковной политике соцстран.

Своей деятельностью способствует решению положительного направления актуальных и перспективных международных вопросов.

Положение движения со времени 1У Общего собрания 1971 года благоприятно складывается. Объявленные инициаторами движения / Hromádka, Hájek, Pospíšil / директивы осуществлялись. Эта организация вышла из рамок социалистических стран за европейские границы и распространилась, движение стало всемирным движением, всемирной организацией; а в жизни международной церкви и в рамках светских организаций мира стала влиятельным фактором. Связь с международными церквями и всемирными организациями расширилась на основе борьбы за мир. В сотрудничестве главное внимание уделяет на сохранение мира во всем мире, на принципы мирного сосуществования, осуществления общественной правдивости и развития связей между стремителями к миру. В интересах создания более тесной связи с действующими в "Третьем мире" церквями разработала прогрессивные теологические и церковно-политические концепции. Этому можно приписать многочисленные результаты, достигнутые движением, как напр.: существование Всемирной конференции христиан Азии; подготовки в интересах создания центра движения заокеанских стран, с посредничеством прогрессивных кубинских церковных лиц, действующих в области Карибского моря. В целях удовлетворения все более оживляющейся заинтересованности уже не соответствуют определенные шесть лет тому назад рамки. Организация одного нового Великого собрания, обязательно способствует дальнейшему развитию движения. Кроме своих

организационных рамок ХМК располагает соответствующими личными предпосылками для повышения своего международного авторитета и влияния. На избранных постах - в рабочих и прочих комитетах - действуют теологи международной известности, авторитетные, стоящие близко к церкви прогрессивные светские лица, которые располагают значительным влиянием в осуществлении своей национальной политики и государственной деятельности своей родины.

Развитие положительного направления деятельности ХМК не было беспомешной. В ходе разрешения задач движения, помимо возникновения забот и проблем, надо было уделять внимание и враждебной деятельности церковных организаций, служивших западной политике. За прошедшие шесть лет западные организации несколько раз переоценивали свою политику по отношению к ХМК. Помимо умолчания, оклеветания, дискредитирования даже путем внедрения, проводились разные параллельные стремления в целях оттеснения и сокращения международного влияния этого движения.

Пытались так представить эту организацию, что она не представляет интересы церкви, а является "рупором политики стран восточного блока". В первую очередь нападали на Советский Союз и Чехословацкую Социалистическую Республику. Возникающие трудности пытались использовать в целях противонаправления церквей, действующих в социалистических странах, и таким путем препятствовать церковной политике. Иногда дохо-

дили и до попыток вмешательства. Благоприятное положение создали для них разницы, возникающие в положении членов-церквей, в их условиях, во взглядах теологического мировоззрения и влияния личных стремлений некоторых церковных руководителей. Движение преодолело эти трудности. Большую часть проблем разрешила. Несмотря на некоторые обособленные инициативы западные церковные организации уже вынуждены вести не нападение, а наоборот развивать сотрудничество.

2.

Опыт по линии государственной безопасности

Западные национальные и международные церковные организации отказались от своего намерения, согласно которому хотели бы ликвидировать ХМК - как такую организацию, которая выполнила свою функцию. Отказались и от возможностей слияния. Сегодня уже не сомневаются даже в ее церковном характере. В кругу религиозных людей усиливается познание того, что ХМК в данном мировом положении реально приближается к главным общественным и политическим вопросам, занимающимся вниманием человечества. ХМК имеет предложения на решение проблем, которые обосновываются теологической достоверностью. В то время, как влияние большинства религиозных организаций сократилось или находится в стадии стагнации, интерес к ХМК начал повышаться.

Исходя из опознания, сперва Конференция европейских церквей, потом Христианская мировая конференция, а в настоя-

шее время несколько религиозных центров пытались установить связь с движением. То обстоятельство, что вражеские западные организации переоценивают свою политику и создают новую тактику, является результатом согласованных политических и оперативных мероприятий комитеты по церковным делам и органов государственной безопасности, касательных по этому делу социалистических государств. Большинство вражеских стремлений застряли в сопротивлении хорошо руководимом и соответствующим образом подготовленном руководстве. Правильными политическими и оперативными методами они были способны повернуть на выворот некоторые отрицательные стремления.

Также является результатом согласованных оперативных мероприятий и то, что члены ранних схизматических групп в начале по одному, а потом организационно стали пересматривать свою прежнюю точку зрения и установили связь с руководителями движения. При помощи нашего оперативного опыта мы оказывали им помощь в формировании направленной против них позиции. Встречать отказом их приближение не было целесообразным, в то же время было необходимо воспрепятствовать им в том, чтобы приобретали себе позиции, а также в том, чтобы они диктовали свои условия в целях их возвращения в движение. Сегодня уже группу Kloppenburg, Casalis, Ch. West, Jacobi, de Graaf нельзя считать - как раньше - за противостоящую группу. Kloppenburg - духовный руководитель группы - в своем журнале систематически помещает статьи соответственно реальности, хотя и не имеет никаких шансов для обратного приобретения своей ранней позиции. Умеренно делает

свои заявления и Casalis. Ch. West присутствовал на американской конференции, проведенной в этом году и анализировал результаты. Их стремления несомненно исходят из тактических соображений. Их прежние точки зрения уже не соответствуют представлениям Запада, и если не хотят окончательно потерять свои возможности, должны перестраиваться. До тех пор, пока их приближение служит целям движения, это выглядит приемлемым. Неизменно должны относиться с оговоркой к их личности и путем своих оперативных средств необходимо должны продолжать их контроль. И впредь остается важным обмен информацией в связи с этим вопросом – между братскими органами государственной безопасности.

Было правильным назначить цель, направленную на завоевание прогрессивных сил сперва Азии, потом Африки, а позже Латинской Америки. Вражеские силы пробовали охватить положительные инициативы. В то время, когда в Европе Конференция европейских церквей намеревалась приобрести себе инициативу, тогда в Азии японские церковные организации стремились взять в свои руки руководство. Руководители движения, обладая хорошим знанием дела, смогли использовать идущие с двух сторон стремления, более того на конференции европейских церквей усилились позиции, действующих в социалистических странах, церквей. Это – особенно в ходе белградского совещания – показало положительное положение. Даже сомнительные элементы японских церквей отодвинулись на задний план. В ХМК Азии укрепились индийские и другие прогрессивные азиатские церковные силы. Независимо от этого, японское приближение

означает дальнейшую задачу для оперативных органов.

Правильным оказалось то определение, что для распространения этого движения имеется реальная возможность. Ни принимая во внимание этого, ставили бы инициативы прогрессивных сил Африки и Латинской Америки. В обеих случаях надо было рассчитывать на тот риск, что могут проникнуть и неблагоприятные силы. Этот вопрос и впредь заслуживает большое внимание в отношении африканской мировой конференции. Латино-американские подготовки доказывают, что организационная работа идет по хорошему направлению и лояльные силы сплачиваются.

Результаты предпринимания реального риска не обозначает то, что мы питаем иллюзии в отношении вражеских сил. Располагаем такими данными, указывающими на то, что отрицательные силы намереваются использовать ту возможность в движении, которая уже ими потеряна, а именно по вине своей политики, направленной против освободившихся стран. Такую компромитацию ХМК надо воспрепятствовать. Ее влияние, которое оказывает на "Третий мир", нам нельзя рисковать ошибочным или необдуманным шагом политического или личного характера. Именно поэтому в будущем более серьезно необходимо продумывать, что ХМК должен организовать свои мероприятия, кого можно будет включать в работу движения, или кого подвергать сомнению. Для обсуждения этого вопроса необходимо создать оперативные возможности через органы государственной безопасности.

Правильным было бы опознать и то, что примененная в отношении ХМК тактика, связана ли со стремлениями расшатывания Запада. В деятельности многих церковных организаций Запада чувствуется такое в распределении роли в отношении действующих в социалистических странах церквей и ХМК. В отношении некоторых западных церквей - как напр. голландская, швейцарская и английская церкви - тактическое направление с их стороны представляется негибким, вражеским повидением и высказыванием. Стремятся не признавать право на существование ХМК. А со стороны реакции церквей ФРГ и США стремления направляются на внедрение в ХМК и на внутренние разделения.

Пока еще недостаточно выяснено то, какая возможность представляется для ХМК в ООН. Новый штат, который ХМК обеспечил себе, - многообещающий. Однако нынешнее представительство выглядит, что будет только регистративным. Важно однако, чтобы приверженное лицо обязательно выполняло задачи по защите интересов. Вероятная возможность для осуществления этого находится в руках регионального комитета Латинской Америки.

Против стремлений расшатывания удалось обеспечить, чтобы в организациях ХМК приняли решения, соответствующие международной политике социалистических стран. Это не всегда достигалось беспомешно. Несмотря на трудности ХМК, превильно поступил, когда взял на себя риск в области установления связи с группами и лицами, которые не по всем вопросам согласны с главной линией ХМК. Необходимо особое внимание уделить

этому в ходе создания африканского регионального комитета.

Чувствуется, что правильно понимают этот вопрос, особенно что касается при южноамериканских условий.

Путем воспользования этого, создается возможность для осуществления международной политики социалистических стран, а также церковной политики на этих территориях. Можно было бы долго перечислять результаты акций ХМК, которые были достигнуты при помощи средств государственной безопасности. Для того, чтобы сделать вывод, достаточно упомянуть самые важные: как напр. кубинское заседание, которое оказалось помочь американским стремлениям ХМК; заседание рабочей комиссии Кении, которое оказалось положительное влияние в области создания африканского регионального комитета; путем акций в США и в рамках продолжительного заседания комитета в Шиофоке были разоблачены лица, неискренно поддерживающие движение.

По нашему мнению, что подтверждается и данными, движение развивается в хорошем направлении. Однако в интересах обеспечения Христианской мировой конференции и способствования ее более результатной работе необходимо дальнее развивать эффективность оперативных средств государственной безопасности. Необходимо далее улучшать разведывательную и контрразведывательную работу. Исходя из этого, необходимо решать свои задачи на высоком уровне.

Наши предложения

- Всеми, имеющимися в нашем распоряжении средствами необходимо оказывать помощь в интересах результатного проведения У Великого собрания Христианской мировой конференции, а также в отношении оказывания помощи проведения церковной политики, далее в области осуществления интересов государственной безопасности. Необходимо главное внимание уделять правильной, реальной оценке. В это направление надо влиять на наши агентурные сети, действующие в ключевых позициях.

Необходимо достичнуть, чтобы за кратчайший период были определены дальнейшие представления компонентных органов в связи с этим движением и для этого, с нашей стороны, также надо обеспечить персональные условия. Необходимо дальше укреплять позиции граждан социалистических стран.

- Мы согласны с создавшимися персональными рекомендациями руководителей управлений по церковным делам социалистических стран.

С нашей стороны имеется предложение, согласно которому на всемирном заседании, движение формировало бы более узкий направляющий корпус, который состоял бы из председателя, трех вице-председателей /заместителей председателя/ и главного секретаря.

По нашему мнению наступило время для того, чтобы обязанности главного секретаря снова исполнял, подходящее для этого, чехословацкое церковное лицо.

- Необходимо укрепить чувство руководителей движения, что решенная линия направления ХМК правильна. Необходимо побуждение этих руководителей к расширению круга влияния движения и в интересах этого они должны брать на себя возможность реального риска. Мы со своей стороны путем своих оперативных средств должны оказывать помощь в обеспечении уже существующих позиций. Для этого необходимо создать круг людей, на которых можно будет рассчитывать.
- В интересах выявления намерений вражеских органов, лиц и их планов, необходимо усилить обмен информацией между братскими органами государственной безопасности. Использование такой информации должно происходить путем систематической координации разведывательных органов. Желательно было бы расширить постоянный консультативный контакт, и поддерживать двухсторонних или групповых консультаций. Частое согласование вдохновительно способствовало бы в проведении обобщающей, анализирующей работы.
- Считали бы целесообразным создать возможность для разделения задач более глубокого выявления уже известных вражеских очагов. В отношении американского, швейцарского, голландского, западногерманского стремлений, более подходящую возможность имеют органы государственной безопасности ВНР только в западногерманском отношении, а в отношении других территорий располагаем только периферическими возможностями.

- Поскольку чехословацкие органы государственной безопасности, занимающиеся организацией и подготовкой Великого собрания, оценят так, что на Великом собрании будут нуждаться в участии уполномоченных государственной безопасности дружественных органов, то предлагаем согласовать этот вопрос в рамках двухсторонней консультации.

Archiv bezpečnostních složek